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Rownania, czyli skad my to znamy

Wpisz w okienka brakujgce liczby.

17+ =30 15-( =45 2. J+3=7
50-( ]=11 22:( )=2 3. ]-2=10

Uzupelnij zapisy tak, aby otrzymana réwnos¢ byla prawdziwa.
a) 12+13=30- c) +21:3=4.3-2
b)2-7- =5+3 d)3%.4= 22

Wpisz w okienko znak = lub # (nie jest rowne).

a)7+5( 11 b)3-5( |7+8  o3.-5+2( J17  d)2+3-4[ J20

W kazdym réwnaniu podkres] na niebiesko lewg strong¢ rownania, a na z61to prawa
strone. Zapisz niewiadoma.

3-x+7=16 niewiadoma:
2-(t-4)=3-t-9 niewiadoma:
4. m=3-(m-5) +7-m:2 niewiadoma:
7=a-5 niewiadoma:

Przeczytaj zadanie i uzupelnij jego analize.

W stadzie sg kozy biate i bragzowe — razem jest 30 koz. Biatych koz jest cztery razy
wiecej niz brgzowych. lle biatych kéz jest w tym stadzie?

Liczba bragzowych kdz: x
Liczba biatych koz:
Liczba wszystkich kéz w stadzie: x +
-
kozy brazowe + kozy biate
Liczba koz w stadzie: 30

Réwnanie:  x + =
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Przeczytaj zadanie i uzupelnij tabele. Zapisz réwnanie.

W stadzie sg kury, koguty i kurczeta. Kur jest trzy razy wiecej niz kogutdw, a kurczat
szesc¢ razy wiecej niz kogutdw. Razem jest 40 sztuk drobiu. lle jest kogutow?

x - liczba kogutow

h ‘ . :‘,‘ . Razem

Liczba kogutow Liczba kur Liczba kurczat

X

Réwnanie: =

Przeczytaj zadania. Pod kazdym z nich wpisz odpowiednie réwnanie z ramki. Na-
stepnie podkresl w kazdym zadaniu fragment, ktéry pozwolil ci dobra¢ wlasciwe
rownanie.
x+(x+2)=9 X+2-x=9 XxX+x-2=9 X+x=9-2
X+x-2=9 X+x:2=9 (x+x)-2=9

Pawel kupil kanapke i butelke wody. Woda kosztowata 2 razy mniej niz kanapka.
Razem za zakupy Pawel zaplacit 9 zl. Ile kosztowata kanapka?

Gawel kupil kanapke i karton soku. Sok kosztowal o 2 z wiecej niz kanapka. Razem
za zakupy Gawel zaptacit 9 zt. Ile kosztowala kanapka?

Basia kupita kanapke i jogurt. Jogurt kosztowal o 2 zt mniej niz kanapka. Razem
za zakupy Basia zaptacita 9 z1. Ile kosztowata kanapka?

Hania kupita kanapke i satatke. Salatka kosztowala 2 razy wiecej niz kanapka. Razem
za zakupy Hania zaptacita 9 zl. Ile kosztowala kanapka?
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Sprawdzanie, czyli rozwigzanie
bez rozwigzywania

Wpisz w puste miejsce odpowiednig liczbe wybrang z ramki.

+2=13 x+2=13 xX= 9
3. =27 3.-x=27 X = 10
4. -3=37 4.x-3=37 X = 11
Polacz réwnanie z jego rozwigzaniem.
6-x-8=16 12-3-x=3
0 1 2 3 4 5 6
8- (x-2)=32 9+4-x=29

Z kazdej komnaty rycerz moze wyjs¢ tylko droga oznaczong liczba, ktora jest roz-
wigzaniem réwnania zapisanego w komnacie. Narysuj droge rycerza.

10
2-x-4=x+5 9 (x-2)-(x+3)=24
5 9 5
//w 1 > .:_,:.
1.,.) 4 x+3=5 |
0 10
15:x+4=x+2 2 x+3=x+7 100

7 5

Sprawdz, czy liczba 4 jest rozwigzaniem réwnania2 - x +5=5-x - 7.

Lewa strona rownania: L=2-x+5=2._ +5= LOP
Prawa strona rownania: P = = =13 (wstaw znak

=lub #)
Odp. Liczba 4 rozwigzaniem rownania2 - x+5=5-x-7.
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Sprawdz, czy podana liczba jest rozwigzaniem réwnania.
(12-x)-(x+5)=x-x-15+5 x=2

Lewa strona rOwnania:

L= =

=(12-_)-C _+5=__

Prawa strona réwnania:

P= = = L D P (wstaw znak = lub #)

Odp. Liczba 2 rozwigzaniem réwnania

(12-x)-(x+5)=x-x-15+5.

Przeczytaj zadanie.

Podczas pieciodniowego pobytu u dziadkdow Tomek codziennie jezdzit na rowerze.
Drugiego dnia przejechat o 5 km wiecej niz pierwszego, a trzeciego dnia o 5 km wiecej
niz drugiego. Czwartego dnia Tomek przejechat trzy razy dtuzszy dystans niz pierwsze-
go dnia. Trasy z drugiego i ostatniego dnia byty rowne. Po powrocie Tomek stwierdzit,
ze trzeciego i czwartego dnia fgcznie przejechat o 10 km wiecej niz przez trzy pozosta-
te dni. Ille kilometréw przejechat Tomek na rowerze podczas tego pobytu u dziadkdw?

Uzupelnij analiz¢ zadania.
Trasa pierwszego dnia (km): X

Trasa drugiego dnia (km):

tacznie trasa trzeciego i czwartego dnia:

Réwnanie:

Sprawdz, ktéra z liczb: 15, 12 czy 10 jest rozwigzaniem tego rownania.

Zapisz odpowiedz do zadania.

Odp.
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Jak rozwigzad ré6wnanie 0h750
e .-.-r||'|." docwiczenia.pl
i | Kod: M6QLE4

Rozwigz réwnanie i wykonaj sprawdzenie.

-4 = L (do obu stron réwnania dodajemy 4)

x =15
Spr.L=x-4=__ -4=__ P=_ L[ )P
Czy réwnanie zostalo rozwigzane poprawnie? TAK/NIE
x+5=33 (od obu stron réwnania odejmujemy )

O ,0

Spr. L = =  45= P= L[ P
Czy réwnanie zostalo rozwigzane poprawnie? TAK/NIE
x-4 l 4= Zl() (obie strony réwnania dzielimy przez 4)
SprL=x-4=__ = P=_ L[ P
Czy réwnanie zostalo rozwigzane poprawnie? TAK/NIE
x:5=13 (obie strony réwnania mnozymy przez )

Spr.L = = =  P=__ L[ P
Czy réwnanie zostalo rozwigzane poprawnie? TAK/NIE
3.x= ; (obie strony réwnania )
Spr.L= = = P=__ L[ P
Czy réwnanie zostalo rozwigzane poprawnie? TAK/NIE
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V.3. Jak rozwigza¢ réwnanie

e Rozwigz réwnanie i sprawdz rozwigzanie.

a)x-7-11=10  |+11
|:7
x= Spr. L= = = P=_ L[ P
b)1.x+6=13 |- 6
-2
x=__ Spr.L= = = P=_ L[ P
c)5.-x+21=46 |
|
x=__ Spr. L= = = P=__ L[ |p

e Uzupelnij kazde réwnanie tak, aby podana liczba byla jego rozwigzaniem.

2:x+5=___ 2:x+5=___ 2-x+5=__
x=2 x=3 x=0

3:x+_ =x+9 3.x+_ =x+9 3:.x+_ =x+9
x=2 x=3 x=0

o Potacz kazde réwnanie z odpowiednim opisem.

| 2.x+47=15 || x+x+x=3-x || 2P+12=7-x | |2.x+43=2.x-1]

Rozwigzaniem , . , .. Rozwigzaniem
] L. Rownanie ma dwa | | Roéwnanie nie ma , ..
rownania jest ) 314 ) i rownania jest
s rozwiazania: 3 i 4. rozwigzan. i
kazda liczba. ? ? tylko liczba 4.
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V.3. Jak rozwigza¢ réwnanie
e Przeczytaj zadanie i uzupelnij jego rozwigzanie.
W stadninie jest o 2 mniej zrebakéw niz klaczy, a klaczy jest trzy razy wiecej niz
ogierow. lle jest ogieréw, jesli wiadomo, ze zrebakdw jest 137
Liczba ogieréw —» x
Liczba klaczy ~ —»
Liczba Zrebakéw —»

Roéwnanie:

X=__
Spr. liczba ogieréw:
Liczba zZrebakow: -2 =

Odp.

Lupy zdobyte przez bande piratéw plywajacych na trzech statkach zostaly réwno
podzielone migdzy zalogi tych statkow, jak pokazano na rysunku.

L




Trudniejsze rdwnania

Uzupelni; . O O O O |
C 10/0909 000 ©

Uzupelnij.
a) siedem jabtek minus dwa jabika
7-x - 2-x =
b) pig¢ gruszek minus gruszka
>y -y =
¢) osiem $liwek minus pie¢ sliwek
8-z - S5-z =
d) sze$¢ gruszek plus cztery jablka minus gruszka minus trzy jabtka

6-y + 4-x - y - 3-x =

e Wyrazy, ktére znajduja sie po tej samej stronie rownania i sg liczbami, podkresl
na zielono, a jesli zawierajg niewiadoma — na czerwono.

a)2-x+5-x=7+8 d)4+5-x+2=8-x-5-x+15
b)3.-x-7-2-x=2+3 e)3-x+6-x+6=8+3-x-7
)4-x+5-x+6=8+3-x+7 f)x+4-x-6=7+3-x-8
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V4. Trudniejsze réwnania

Podkresl na zielono liczby znajdujace si¢ po lewej stronie réwnania, a na czerwono
liczby po prawej stronie réwnania. Nastepnie zapisz réwnanie w prostszej postaci.

a)9+2-x-4=5-x-2+6 c)3-7-x+6-5=8-10+4-x+1

2:x+5=5-x+

b)4-x-8+3=9-2-x-7 d)13+6-x-9-2=12-3-x+2-9

Zaréwno po prawej, jak i po lewej stronie réwnania znajdujg si¢ wyrazy zawierajace
niewiadomg. Podkresl na zielono te z nich, ktére znajduja si¢ po lewej stronie réw-
nania, a na czerwono te, ktére znajdujg si¢ po prawej stronie rownania. Nastepnie
zapisz rOGwnanie w prostszej postaci.

a)7-x+3-x-4=8-x-2-x+7 ¢)5-x-4-9-x=6-x+2-4-x
10-x-4= +7
b)8+2-x+4-x=9-3-x-6-x d)x+6-7-x+2-x=8-10+4-x+1

Rozwigz réwnanie i sprawdz rozwigzanie.
a)8+6-x-5-2-x=4-x+12-9-x

cX+ = X+ | +5 - x

= Spr =

x= L[ P
b)-4-5-x+x+6=7-2-x+9-4-x

X+ = SX+ |

= Spr. L=
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V4. Trudniejsze réwnania

o Rozwigz réwnania i sprawdz ich rozwigzania. Wpisz rozwigzania do tabeli w kolejno-
$ci rosnacej wraz z odpowiadajacymi im literami. Odczytaj hasto — nazwe stolicy jed-
nego z sasiadéw Polski. Czy wiesz ktdrego? Jesli nie — sprawdz w dostepnych zrédtach.

4.x+7=2-x+13 |-2-x 3-x+6=-3-x-6 |
x= K x=
L: =
b }LEJP }LEJP
7-x+4=4-x+4 | -7-x+8=2-4-x |
P_ }LEJP - }LEJP
-2-x+7=-6-x-5 | X
Litera

Rozwigz réwnanie i sprawdz rozwigzanie.
A2 x+3+4- 05 x+6=T+6-x+5 %
2:0 -3 +4-x+7=9+5x~4-x* =32 +x
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Zadania tekstowe

Przeczytaj tre$¢ zadania. Uzupelnij tabele i sprawdz, ktéra z podanych odpowiedzi
jest poprawna. Zapisuj w tabeli rowniez dzialania, a nie tylko same wyniki.

W trzech pokojach jest 1500 ksigzek. W salonie jest trzy razy wiecej ksigzek niz
w pokoju Ewy, a w pokoju Stasia 0 300 ksigzek mniej niz u Ewy. lle ksigzek jest u Ewy?

A. U Ewy jest 400 ksigzek. 1. U Ewy jest 360 ksigzek.

A B
U Ewy 400
W salonie 3-400 =
U Stasia
Razem

Suma powinna wynosi¢ 1500 1500

Odp. W pokoju Ewy jest ksigzek.

9 Uzupelnij diagram.

[ o 5 mniejsza ]
Iiczba
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Uzupelnij analiz¢ zadania 1 i uléz réwnanie. Sprawdz, czy liczba podana w odpowie-
dzi w zadaniu 1 spetnia to réwnanie.

Liczba ksigzek u Ewy: X

Liczba ksigzek w salonie: - x

Liczba ksigzek u Stasia: -

Razem:

Suma powinna wynosi¢: 1500

Réwnanie: + + = 1500

Rozwigzanie réwnania:  x=__ (wpisz rozwigzanie zadania 1)

Sprawdzenie réwnania: L= x + + = } L D p
P =1500

Czy réwnanie do zadania zostalo utozone poprawnie? TAK/NIE

Przeczytaj zadanie. Uzupelnij tabele. Zapisuj w tabeli réwniez dzialania, a nie tylko
wyniki. Sprawdz, ktéra z dwdch podanych odpowiedzi jest poprawna. Na podstawie
ostatniej kolumny w tabeli uléz réwnanie do zadania. Sprawdz, czy liczba wybrana
jako poprawna odpowiedz spelnia to réwnanie.

Do czterech klubow sportowych nalezy fgcznie 500 uczniow. W klubie Zabka jest
dwa razy wiecej uczniéw niz w klubie Orientus, w klubie Skoczek o 120 uczniow wie-
cej niz w Orientusiu, a w klubie Gol 0 50 0s6b wiecej niz w Zabce. llu zawodnikéw
liczy klub Orientus$?

Odp. W klubie Orientus jest: A. 100 uczniéw. B. 55 uczniow.

A B Wyrazenie algebraiczne
Orientu$ 100 x
Zabka 2-100 =
Skoczek
Gol
Razem

Suma powinna wynosi¢ | 500 500 500

Réwnanie:

Sprawdzenie réwnania:

L=

P= L[ Jp
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V.5. Zadania tekstowe

e Przeczytaj zadanie. Sprawdz obie podane odpowiedzi z warunkami zadania i prze-
kresl btedng odpowiedz.

Mama jest trzy razy starsza od Ani i o 3 lata mfodsza od taty. Brat Ani, Wojtek, jest
siedem razy mtodszy od taty i o siedem lat mtodszy od Ani. lle lat ma Wojtek?

Odpowiedz 1. Wojtek ma 7 lat. Odpowiedz 2. Wojtek ma 6 lat.
Sprawdzenie: Sprawdzenie:

Tata: Tata:

Ania: Ania:

Mama: Mama:

e Przeczytaj zadanie. Uzupelnij jego analize i rozwiazanie. Zapisz odpowiedz.

Podczas trzydniowego pieszego rajdu harcerze przebyli tgcznie 47 km. W ponie-
dziatek ich trasa byta o 3 km krétsza niz we wtorek, a we wtorek dwa razy dtuzsza niz
w srode. lle kilometréw harcerze przeszli we wtorek?

Trasa we wtorek (km): X
Trasa w poniedzialek (km):
Trasa w $rode (km):

Razem:

Dlugos¢ trasy: km

Roéwnanie: =

X =
Spr. Trasa we wtorek (km):
Trasa w poniedziatek (km):
Trasa w $rode (km):

Razem:

Odp.
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Przeczytaj zadanie i uzupelnij jego rozwigzanie.

W 2008 roku w Konkursie na Najlepiej Zachowany Zabytek Wiejskiego Budow-
nictwa Drewnianego w Wojewodztwie Podlaskim nagrody i wyréznienia otrzymato
19 obiektéw. Wsrdd nich byto szedc razy wiecej budynkow mieszkalnych (jeden
z nich ze spichlerzem) niz szkdt, tyle samo zagrod co szkdt oraz stodota, wiatrak i sta-
cja. lle budynkéw mieszkalnych, a ile szkot nagrodzono w tej edycji konkursu?

Liczba nagrodzonych szkoét: X
Liczba nagrodzonych budynkéw mieszkalnych:
Liczba nagrodzonych zagrod:

Liczba nagrodzonych innych obiektow:

Razem: + + +

Liczba nagrodzonych obiektéw:

Réwnanie: =

X =

Sprawdzenie:

Szkoty:
Budynki mieszkalne:
Zagrody:
Inne obiekty:
Razem: + + + =
Odp.

Sprawdz, czy jest to pelna odpowiedz na pytanie zadane w zadaniu.

Ania, Paulina i Renata rozwigzywaly to samo zadanie. Kazda z nich ulozyla inne
réwnanie i otrzymata inng odpowiedz (strona 108).

Sprawdz rozwigzania réwnan, przekresl zte wyniki.

Sprawdz poprawno$¢ rownan, przekresl zte rGwnania.
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Julka ma o 100 koralikow wiecej
niz Ola i dwa razy wiecej koralikow
niz Basia. Razem majg 1200 korali-
kow. Ile koralikow ma Julka?

- Rozwigzanie Pauliny:

 x = koraliki Julki

 x=520

L

Sprawdzenie rozwigzania réwnania

- Rozwiazanie Ani:
- x — koraliki Julki

- x=275

x4 (x+100) + x-2=1200

 Odp. Julka ma 275 koralikdw.

L

X+ (x-100) + x:2=1200

 Odp. Julka ma 520 koralikéw.

-~ Rozwiazanie Renaty:
|

 x=220

L

x = potowa koralikéw Julki
C2-x+2-x-100 + x = 1200

 Odp. Julka ma 440 koralikéw.

Sprawdzenie rozwigzania zadania

x=275 Julka
x+ (x+100) + x-2=1200 Ola
L= Basia
p=_ Razem
Paulina
x =520 Julka
x+ (x-100) + x:2=1200 Ola
L= Basia
p=_ Razem
Renata
x =220 Julka
2-x+2-x-100+ x=1200 Ola
L= Basia
P= Razem

Uzupelnij zdania.
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Rozwigzaniem réwnania 7 — 3 - x = 1 jest liczba

1 2 3 7

Rozwigzaniem réwnania 1 + 8 - (7 - x) = 10 - x + 3 jest liczba

0 3 5 7

Ponizej podano cztery réwnania.
X +3=4-x 2-x+5=10 3ox+l=x+7 2°=38
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.
Liczba 1 jest rozwigzaniem réwnania I.
Liczba 2 jest rozwigzaniem réwnania II.

Liczba 3 jest rozwigzaniem réwnania I, IIT 1 IV.

Przeczytaj zadanie.

Ola ma o 5 maskotek wiecej niz jej siostra Matgosia. Razem dziewczynki majg
37 maskotek. lle maskotek ma Ola?
Za pomoca ktorego z rdwnan mozna rozwigzac to zadanie, jesli x oznacza liczbe

maskotek Oli?

37-2-x=5 xX+x+5=37 2.-x-5=37 2-x+5=37

Oto fragment rozwigzania rownania:

-6+5-x=-3+7-x

-3+5.-x=7-x

Jaka operacje wykonano?
Obie strony réwnania podzielono przez 2.
Obie strony réwnania pomnozono przez 2.
Od obu stron réwnania odjeto 3.

Do obu stron réwnania dodano 3.

Gdy od obu stron réwnania5-x -4 =2 - x + 1 odejmiemy 1, to otrzymamy réwnanie:
5:x-5=2-x 5-x-4=2-x-1 4.-x-5=2-x 4.x-3=2-x
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Gdy lewg i prawg strone rownania: =3 - x -6+ 8 - x —x =5+ 7 - x - 9 zapiszemy
W prostszej postaci, otrzymamy:

6-x-6=7-x+4 -3-x+2=7-x-4
4.x-6=2-x-5 4.x-6=7-x—4
Rozwigz réwnanie i sprawdz rozwigzanie.

-7+6-x+5-2-x=4-x-3-8-x+9

Ania, Basia i Celina startowaly w zawodach jako jedna druzyna. Basia zdobyta
o 3 punkty wigcej niz Ania, a Celina dwa razy wiecej niz Ania. W sumie dziewczynki
zdobyly 43 punkty. Ile punktéw zdobyla Ania? Zapisz wszystkie obliczenia.

Odp.

Obwod trdjkata ABC wynosi 15 cm. Bok AB jest dwa razy diuzszy od boku AC, a bok
BCjest 0 3 cm dluzszy od boku AC. Oblicz dlugo$¢ boku AC. Okresl rodzaj tego tréjkata.
Zapisz wszystkie obliczenia.

Odp.
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Bryty i ich objetos¢

g
el
e

docwiczenia.pl
Kod: M698NX

Pokoloruj graniastostupy na niebiesko, a ostrostupy na zielono. Krawedzie prosto-
padloécianéw zaznacz na czerwono. Bryly, ktére nie sg ani graniastostupami, ani

ostrostupami, przekresl czerwong kredka.

| A S E—

. W,

Bryla jest zbudowana z kostek o objetosci 1 cm?. Ile kostek jest w jednej warstwie, ile

warstw jest w calej bryle? Oblicz objeto$¢ bryly.

|

Liczba kostek
w warstwie:
4.4=16

Liczba warstw: 6
Objetos¢:
16-6=96 (cm’)

Liczba kostek
w warstwie:

Liczba warstw:

Objetos¢:

Liczba kostek
w warstwie:

Liczba warstw:

Objetos¢:
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VI.1. Bryty i ich objetos¢

Dopisz na rysunku dlugosci krawedzi:

prostopadtoscianu,

4 cm

3cm

sze$cianu.

5cm

Zaznacz:

e krawedzie podstaw — na niebiesko,

* jedng z krawedzi réwnoleglych do zielonej krawedzi — na zielono.

a)

graniastostup

b)

ostrostup

| .

graniastostup

<)

1
I

|

i

|

1

I

|

1

I

|
-

RRES

graniastostup

Obydwa narysowane graniastostupy maja taka sama objetosc.
Oblicz te objetos¢ i uzupelnij wymiary prostopadtoscianu.

P, =24 cm?

[}
1
]
1
]
1
[
1
]
[l
I
]

ostrostup

3cm

14 cm
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VI.1. Bryty i ich objetos¢

Oblicz pole podstawy graniastostupa. Pokoloruj na rysunku bryly jedna z takich
podstaw. Zaznacz kolorem zielonym wysokos¢ graniastostupa i oblicz jego objetosc.

a _

) P,=

H=12cm
a

a=8cm
b

: \ /\ P, =

h=3,5cm/| -~ V
a=4.cm H=7cm H=

a Pp =
W y // ______ __-\\ H - 7 Cm

a=3cm

Wytnij ze sztywnego papieru:
trojkat prostokatny o przyprostokatnych 3,5 cm,
dwa tréjkaty prostokatne o przyprostokatnych 3,5 cmi 7 cm,
trojkat rownoramienny o podstawie 4,9 cm i ramionach 7,8 cm.
U6z z nich kwadrat, sklej tasma i 216z bryle.
Jaka to bryla?

Ile papieru trzeba byto zuzy¢ do zrobienia tej bryty?

Ile wynosi najdluzsza wysokos¢ tej bryly?
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Zamiana jednostek

Dokoticz obliczenia.
Bok kwadratu:
a=1m

Pole kwadratu:

docwiczenia.pl
Kod: M6UW99

Bok kwadratu:

a=1m=

cm

Pole kwadratu:

P= m? P= cm?
I m=100cm
lm?= cm?
Krawedz szescianu: Krawedz sze$cianu:
a=1m a=1m= cm
Objetos¢ szedcianu: Objetos¢ szedcianu:
V= m3 V= cm?
Im=100cm
lm’= cm’®
Uzupelnij obliczenia.
a) 2,5 m? - ile to dm?? b) 20 cm? - ile to m??
Im=10dm 2cm= m
2,5m =25dm 10cm=___ m
P=2,5m? P =20 cm?
P=10dm-25dm= dm? P=0,1m-0,02m= m?
wiec 2,5 m? = dm? wiec 20 cm? = m?
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VI.2. Zamiana jednostek

Uzupelnij obliczenia.

a) 2000 cm? - ile to litrow, czyli dm??

10cm=1dm
10cm=1dm
V =2000 cm®
20cm =2 dm
V=2dm:-1dm:-1dm= dm? = |
wiec 2000 cm® = dm’ = 1
b) 12 m? - ile to litréw?
3m=___dm
Ilm=__ dm
V=12m’ 4m=___dm
V= dm - dm - dm = dm’ = |
wiec 12 m® = 1
Uzupelnij.
2m’ = cm’®
bo2m?’=Tm-1Tm-2m= cm - cm - cm = cm?

Staw hodowlany o powierzchni 24 a ma glebokos¢ 3 m. Ile litréw wody si¢ w nim
miesci? Zapisz przykladowe dtugosci bokéw i wykonaj obliczenia.

~_ m=___dm

~_ m=___ dm
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docwiczenia.pl
L | Kod: M6RYJB

Siatki bryl % Obejrzyj film
[=]a

W siatkach graniastostupéw pokoloruj na niebiesko $ciany boczne, a na zielono
podstawy.

Znajdz wsréd rysunkow siatki ostrostupow i je pokoloru;.

Kazda bryle i jej siatke pomaluj jednym kolorem.
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VI.3. Siatki bryt

W siatkach bryl pokoloruj na niebiesko $ciany boczne, a na zétto podstawy.

Kazda bryle i jej siatki pomaluj jednym kolorem.

I
I
|
|
I
|
|

|
1
]
I
1
]
:
]
A

s
2 A

&

A

W kazdej siatce zaznacz jednakowym kolorem krawedzie, ktdre sie skleja.
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VI1.3. Siatki bryt

a W kazdej siatce pomaluj Sciany, ktére w bryle sasiadujg z niebieska $ciang.

Ak

e Dorysuj brakujace $ciany w siatce ponizszej bryly. Podpisz bryle.

a)

|
|
I
|
i
|
i
|

A

0 W kazdej siatce pokoloruj $ciany, ktére w bryle sg réwnolegte do zielonej $ciany.

-
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VI.3. Siatki bryt

Pokoloruj na zétto jedng z podstaw. Dorysuj i zaznacz na zielono wysokos$¢ pod-
stawy. Zmierz odpowiednie odcinki i oblicz pole podstawy. Zaznacz na niebiesko
wysoko$¢ bryly i ja zmierz. Oblicz objetos¢ bryty.

a)

a= h=

=
Il

< T
I

b) a= h=

Sao)
Il

<
Il

-/
<o
I

<
Il
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VI1.3. Siatki bryt

m Podpisz bryle i dokoncz rysunki jej siatek.
a)

|
|
|
|
|
|
|
A

b g7 X
e

b)

<)

Rysunki przedstawiaja trzy rozne polozenia tej samej bryly. Pokoloruj $ciany tej bry-
ly na siatce.

e
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Pole powierzchni bryty

Przyjrzyj si¢ bryle i jej siatce. Zapisz liczbe podstaw i §cian bocznych. Opisz te $ciany.

a)

2 podstawy — trojkaty rownoboczne

N\
RO R,
-

3 $ciany boczne —

b)
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VI.4. Pole powierzchni bryty

9 Zapisz na rysunku wymiary wielokatéw, z ktorych zbudowana jest siatka. Oblicz
i zapisz pola tych wielokatow.

a) graniastostup o podstawie w ksztalcie tréjkata prostokatnego

4 cm 3cm

6 cm

b) prostopadloscian o podstawie kwadratowe;

8 cm

c) prostopadioscian o podstawie prostokatne;j

12,5 cm .

/ 6 cm
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VI.4. Pole powierzchni bryty

Zapisz w okienku liczbe $cian kazdego rodzaju. Pod kazdg $ciang zapisz jej pole.
Oblicz pole powierzchni catkowitej bryly.

) O O O

5cm i 5 cm
i
!
|
I 7 cm cm i 7 cm
1
6 cm 6 cm 6 cm
. cm
b (] ) )
6 cm
cm cm
. cm ,/
S 2cm
4 cm
. cm . cm . cm
9 )
. cm
6 cm
5cm
5cm
___cm . cm
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VI.4. Pole powierzchni bryty

Zmierz i zapisz potrzebne wymiary. Na siatce zapisz pola powierzchni poszczegol-
nych $cian. Oblicz pole powierzchni i objetos¢ bryty.

a)

b)

Z sze$cianu wycieto naroznik (patrz rysunek obok). Odciety

prostopadlos$cian ma wymiary 4 cm x 3 cm x 3 cm. Jego obje-
tos$¢ jest rowna % objetosci szescianu. Oblicz, jakim utamkiem

pola powierzchni sze$cianu jest pole powierzchni odcigtego

prostopadlo$cianu.
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Na rysunkach A-D przedstawiono siatki bryt.

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich zaznacz wlasciwg
litere.

Na ktérym rysunku przedstawiono siatke ostrostupa
o podstawie tréjkatne;j?

Na ktérym rysunku przedstawiono siatke graniasto-

stupa o podstawie czworokatnej?
Wskaz krawedzie siatki, ktdre si¢ skleja.
krawedzie jid krawedzie gi h

krawedzie iig krawedzie aid

Na rysunku podano wymiary prostopadioscianu.

Pole powierzchni prostopadloscianu wynosi:

15 cm? 60 cm?
47 cm? 94 cm?
Objetos¢ prostopadtoscianu wynosi: 4 cm
94 cm® 60 cm®
47 cm? 15 cm® 3 m

5cm
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Objetos¢ bryty narysowanej obok jest rowna:

162 cm’®

324 cm® 9em 5cm

15 om (35 \
brak potrzebnych wymiaréw W

Graniastostup, ktérego podstawg jest tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 2 cm
i 5 cm, ma objetoé¢ 30 cm®. Tle jest réwna wysoko$¢ tego graniastostupa?

3cm 5cm 6 cm 10 cm

Pole powierzchni ostrostupa o podstawie w ksztalcie

rombu, ktdrego siatka narysowana jest obok, wynosi:

5cm
40 cm? 50 cm?

3
60 cm? 70 cm? elCI ; cm

Na rysunku przedstawiono graniastostup
o podstawie w ksztalcie trdjkata prostokat-

nego i podano wymiary bryly. Oblicz pole
powierzchni i objetos¢ tego graniastostupa.

Zapisz wszystkie obliczenia. 12 cm 10 cm

6 cm

Odp.
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Tabele

docwiczenia.pl

Kod: M6QV11

Zamaluj w tabeli pole,

w ktérym podano: Warost (cm) Waga (k)
wzrost Olka — na niebiesko, Ala 148 38
wage Alka - na z6tto. Alek 146 41

Ola 139 36
Olek 140 37

Uzupelnij.

25 tys. =25 000 3 mln = 3 000 000

3 tys. = 7,5 mln = 7 500 000

5,21 tys. = 42,13 mln =

tys. =18 200 ~ mln=18200000

tys. = 5990 ~ mln=7650000

Uzupelnij zdania. Potrzebne informacje zaznacz w tabeli odpowiednim kolorem.

Ludnos¢ Krakowa Ludnos¢ Polski Ludnos$¢ Europy Ludnos¢ Swiata
Rok (tys) (mln) (min) (mld)
1900 85,3 - 401 1,6
1950 343,6 25,0 545 2,5
2000 758,7 38,6 729 6,1
2017 767,4 38 742 7,6
Ludno$¢ Polski w 2000 roku: 38,6 min =38 600 000 D
Pamigetaj!
Ludno$¢ Europy w 1900 roku: 1 min =1 000 000
Miliard (mld) to tysiac
Ludno$¢ $wiata w 1950 roku: otTberire

Ludno$¢ Krakowa w 2017 roku: sl = 1 40 GO0 G
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Zapisz odpowiedZ na pytanie, nie uzywajac skrotéw ,tys”, ,,mln’, ,mld” Zakresl
w tabeli nagléwek i liczbe, ktére pozwolity ci poda¢ odpowiedz.

a) Ile os6b mieszka w Gdansku?

Miasto Ludnos¢ (tys.) Powierzchnia (km?)
Gdansk 464,3 262
Gdansk ma
Szczecin 403,9 301 . ,
mieszkancow.

b) Jaka powierzchnie ma Szczecin?

Miasto Ludnos¢ (tys.) Powierzchnia (km?)
Gdansk 464,3 262
Powierzchnia Szczecina
Szczecin 403,9 301

to

c) Jaka powierzchnie majg Indie?

Paristwo | Powierzchnia (mln km?) | Ludno$¢ (mld)

Chiny 9,58 1,4

Indie 3,17 1,3

d) Ilu mieszkancéw majg Chiny?

Paristwo | Powierzchnia (mIn km?) | Ludno$¢ (mld)

Chiny 9,58 1,4

Indie 3,17 1,3

Przeczytaj tekst. Na podstawie zawartych w nim danych uzupetnij tabele zamiesz-
czong na stronie 129.

Niedzwiedzie nalezg do najrzadszych zwierzat chronionych w Polsce. Na szcze-
scie ich liczba rosnie — w 1995 r. zyto w Polsce tylko 70 osobnikéw, w 2005 r. — 160,
a po kolejnych 10 latach byto ich juz 224. Liczba kozic, ktére — podobnie jak niedz-
wiedzie — spotykamy tylko w gérach, w 1995 r. wynosita 100, do 2005 r. zwiekszyta
sie 0 35, ale w ciggu nastepnych 10 lat wzrosta dwukrotnie.

Zubrow w 1995 r. byto siedem razy wiecej niz kozic, w 2005 1. byto ich juz o 200 wie-
cej, ado 2015 r.ich liczba wzrosta az do pottora tysigca.

Wsréd gatunkow chronionych sg jednak i takie, ktdrych liczebnos¢ wyraza sie
w tysigcach. Bobry, ktérym grozito wyginiecie, po objeciu ochrong staty sie dos¢ po-
spolite. W 1995 r. byto ich 12 tys., 10 lat pdzniej o 32 000 wiecej, aw 2015r.az 101 tys.
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VIL.1. Tabele

Przyblizona liczba niektérych zwierzat chronionych w Polsce

1995 r. 2005r. 2015r.

Bobry

Kozice

Niedzwiedzie

Zubry

zubr niedzwiedz brunatny kozica
Obie tabele zawierajg te same infor- Liczba (w tys)
magcje: liczbe uczniéow poszczegdlnych Klasa
wszystkich uczniéw = dziewczat

klas we wszystkich szkofach podsta-

wowych w pewnym mie$cie. Uzupel- [ 2,3 1,2
nij liczby w tabelach. 11 2,5 1,3
III
1A% 2,5
\'% 2,2
VI 1,1
VII 2,7 1,3
VIII
Klasa | II III v A% VI VII VIII
Liczba chtopcéw 1300 1200 1000 1300
Liczba dziewczat 1300 1300 1200
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/"~ Diagramy i wykresy

“ Na diagramie przedstawiono wiek tréjki rodzenstwa.

a) Zapisz nad kazdym stupkiem jego wysoko$¢  wiek
mierzong liczbg kratek. 8
b) Uzupelnij zdania. 6
Ania ma 1 rok, Kamil ma ,
a Renata - . Renata jest o lata
starsza od Kamila i o 6 lat od .
Kamil jest razy starszy od
Jest od niej o starszy. O Ania Kamil Renata

¢) Uzupelnij diagram, aby przedstawial takze wiek kuzynéw Ani, Kamila i Renaty:
Tadka (3 lata) i Kasi (6 lat).

e W Krakowie przez Wiste prowadzi 18 mostéw, w Warszawie 10, w Toruniu prowa-
dza 4, a w Plocku, Wloctawku i Sandomierzu po 2. Przedstaw te dane na diagramie.

16
14
12
10

N B OV

Warszawa
Ptock
Wrioctawek
Torun

N
S
g
1S
[e]
e
c
b
n
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VII.2. Diagramy i wykresy

e Z klas6éwki z przyrody uczniowie otrzymali nastepujace oceny:
4,3,4,2,5,4,3,2,4,4,4,1,5,6,2,1,5,3,5,5,3,3,3,4,5,6, 2.
Policz, ile 0s6b otrzymato jedynki, dwéjki itd. Zapisz wyniki w tabeli.

Przedstaw te informacje na diagramie. liczba
0s6b
Ocena Liczba oséb 8
ndst. 6
dop.
4
dst.
2
db.
bdb. 6 ndst. dop. dst. db. bdb. cel
cel.

o Na diagramie przedstawiono wzrost kilku osob. Oblicz ich $redni wzrost. Narysuj
kolorowg kredka poziomga lini¢ na wysokosci odpowiadajacej obliczonej przez cie-
bie $redniej.

[em]

a)

140

100

60

20

Krzy$ Kasia

b) [em]

100

50

Ola Ala Ewa

c) [cm]

100 1

50 1

Olek Iza Ela Jarek
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Uczniowie klasy Va posadzili drzew-
ka wokot szkoty. Na diagramie po-
kazano, po ile drzewek posadzili
uczniowie.

Ile drzewek przypada s$rednio na
jednego ucznia?

W znalezieniu odpowiedzi pomoze
ci tabela.

Liczba drzewek

posadzity tyle drzewek
0
1
2 5
3
Suma

Ile 0s6b liczy klasa Va?

Ile drzewek tacznie posadzili uczniowie?

Ile drzewek przypada $rednio na jednego ucznia?

liczba os6b

Liczba osoéb, ktére

1 2 3 liczba drzewek

Liczba drzewek posadzonych
przez te osoby

10

Glo$nos¢ dzwigku mierzy sie w decybelach (dB). Wykres przedstawia, jak glo$no
bylo na korytarzu w szkole Lukasza miedzy godzing 8.40 a 9.10.

A

1 gtosnosc [dB]
100 +

50 +

"

8.40 8.45 8.50

9.00

9.10
godzina

Odczytaj z wykresu odpowiednie dane i uzupelnij zdania na nastepnej stronie. Na

wykresie zaznacz numerami opisane zdarzenia.
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1. O godzinie 845 zadzwonit dzwonek na przerwe. Wtedy poziom hatasu na kory-
tarzu wynosit 90 dB.

2. Po chwili wszyscy uczniowie wyszli z sal i wtedy hatas wzréstdo ~ dB.

3. Dzwonek na lekcje zadzwonil o godzinie . Przez chwile poziom hatasu spo-
wodowanego przez dzwonek i uczniéw wynosit ~ dB.

4. O godzinie  wszyscy byli juz w salach i na korytarzu byto cicho - odnotowa-
no zaledwie =~ dB.

5. Tylko o godzinie ~ jaki$ spdzniony uczen tupal na korytarzu.

6.  min po dzwonku po korytarzu przeszto kilkoro uczniéw, ktérzy w pospie-
chu wracali z biblioteki. Po drodze halasowali na korytarzu przez ~~  min.

Ania przez 14 min nalewala wode do wanny. W tym czasie kilkukrotnie odkrecala
kran mocniej lub stabiej. Na pierwszym z wykresow przedstawiono, jak zmieniala
sie szybkos$¢ nalewania wody, a na drugim - jak zmieniala si¢ ilo§¢ wody w wannie.
Uzupelnij obydwa wykresy.

251
201

szybkos¢ nalewania wody [litry/min]

15+ —
10+— —_—

5-- L — L

0 F—t—+—+ .5 F—t—+—+ 1IO I Icza;[mlin]

Yiloge wody w wannie [litry]

100 1

50T

0 F—t—+—+ .5 F—t—+—+ 1.0 F—— Iczals[mlinf
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Procenty

Uzupelnij i pokoloru;.

Calosé to 100% Potowa to % % to %

Uzupelnij i pokoloru;.

Calos¢ to 100% Potowa to %

T
L

N

Uzupelnij.
Caly kwadrat to 100 kratek. Jest to 100% kwadratu.

Jedna kratka to % kwadratu.

Pokolorowano:

na zielono % kwadratu. Jest to 13% kwadratu,

na fioletowo = kwadratu. Jestto =~ kwadratu,

naczerwono  kwadratu. Jestto =~ kwadratu,

na niebiesko ~ kwadratu. Jestto =~ kwadratu.
Pokoloruj:

na czarno % kwadratu. Jest to kwadratu,

nazotto  kwadratu. Jest to 24% kwadratu,

na pomaranczowo  kwadratu. Jest to 8% kwadratu.
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Pokoloruj odpowiednig liczbe przedmiotéw i uzupetnij zdania.

% otowkow % kleksow % jabtek

EEe s QERENE

0

1 _ 10 L
10 — 100 2 7100
Zamalowano Zamalowano Zamalowano
10% otowkow. % kleksow. % jabtek.
Pokoloruj:

a) * 50% filizanek na niebiesko, @ @

e 25% filizanek na zotto,

* pozostate filizanki na czerwono. @ @

Jaki procent stanowig czerwone filizanki?

b) ® 75% pilek na zielono, @ @
* pozostate pitki na zétto. @
Jaki procent stanowig zétte pitkiz @ @

c) » 10% dtugopiséw na niebiesko, @ @ @

 dwa razy wigcej, czyli 20% dlugopiséw, na zielono,

® na czerwono trzy razy wiecej niz

na niebiesko, czyli 30% dlugopisow,
* na z6lto cztery razy wiecej dlugopiséw niz
na niebiesko, czyli % dtugopiséw.
Jaka czes$¢ kazdej figury pozostala biata? /\

56%

100% - 56% =

A (O =
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VII.3. Procenty

Jaka czes$¢ kazdej figury zamalowano? Jaki to procent?

70 =3, czyli 50%

Pokoloruj:

¢ 10% kwadratu na czerwono,

* 35% kwadratu na niebiesko,

e 46% kwadratu na zielono.

Jaki procent kwadratu zostal niezamalowany?

Uzupelnij zapisy na klockach domina.

50% 10% 50% 100% 25% 25%
liczby 5 | liczby 260 || | liczby liczby 20 || |liczby liczby 56
Lliczb
2,5 3 y
10% 100% |  liczby 75% % 1 liczby
liczby liczby 200 800 liczby 1600 | liczby 750 750

Ewa ma urodziny. Na rysunku widzisz jej tort. Narysowano na nim tylko czerwone
$wieczki, ktére stanowig 30% wszystkich swieczek.

Otocz petla tyle $wieczek, aby stanowily one 10% wszystkich $wieczek.

Uzupelnij zdanie.
10% wszystkich swieczek to Swieczki,

wiec 100% wszystkich swieczek to $wieczek.

Dorysuj brakujace swieczki.
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Zeszyt ¢wiczen skorelowany z podrecznikiem Matematyka z kluczem dla klasy 6:
e zawiera réznorodne ¢éwiczenia dostosowane do potrzeb i mozliwosci uczniow,
e utatwia utrwalenie wiedzy oraz przygotowanie do sprawdziandw,

e pozwala uczniowi samodzielnie oceni¢ poprawnos¢ rozwigzania wielu zadan.

z dostepem
do dodatkowych — proste zadania
materiatow. umozliwiajgce nabycie
sprawnosci w zakresie
gompriestiain o e podstawowych wymagan.
o o a —
—
dodatkowe zadania
rozwijajgce umiejetnosci
uczniéw zainteresowanych
: matematyka.
- : P
K,///W l__,%éf?u
w )
- umozliwia _ J =
przyswojenie i wycwiczenie 0%, | e
najwazniejszych umiejetnosci - s
w danym temacie.
Obejrzyj film

docwiczenia.pl
Kod: M6X29C

2eskanyj kod @R,
DOdatkowe Ogladaj, czytaj, rozwigzuj éwiczenia, eksperymentuj. ktéry Zna\/‘dZI‘eSZ
= A —

d ukrywa inng zawartosd

materiaty wewngtrz

- 0glqdaj, | zeszytu cwiczen,
pobiera, : lub wpisz kod na
drukyj. docwiczenia.pl.
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